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2013中考数学模拟：一元二次方[image: image206.jpg]


程试题及答案
【例1】已知：关于
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的方程
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⑴求证：
[image: image4.wmf]m

取任何实数时，方程总有实数根；

⑵若二次函数
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的图象关于
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轴对称．

①求二次函[image: image7.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




数
[image: image8.wmf]1

y

的解析式；

②已知一次函数
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，证明：在实数范围内，对于
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的同一个值，这两个函数所对应的函数值
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⑶在⑵条件下，若二次函数
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的图象经过点
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，且在实数范围内，对于
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的同一个值，这三个函数所对应的函数值
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的解析式．

【思路分析】本题是一道典型的从方程转函数的问题，这是比较常见的关于一元二次方程与二次函数的考查方式。由于并未说明该方程是否是一元二次方程，所以需要讨论M=0和M≠0两种情况，然后利用根的判别式去判断。第二问的第一小问考关于Y轴对称的二次函数的性质，即一次项系数为0，然后求得解析式。第二问加入了一个一次函数，证明因变量的大小关系，直接相减即可。事实上这个一次函数
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恰好是抛物线
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的一条切线，只有一个公共点（1，0）。根据这个信息，第三问的函数如果要取不等式等号，也必须过该点。于是通过代点，将
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用只含a的表达式表示出来,再利用
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,构建两个不等式,最终分析出a为何值时不等式取等号,于是可以得出结果.
【解析】
解：（1）分两种情况：

当
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∴当
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，原方程有实数根.  
当
[image: image25.wmf]0

¹

m

时，原方程为关于
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的一元二次方程，
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∴原方程有两个实数根. （如果上面的方程不是完全平方式该怎样办？再来一次根的判定，让判别式小于0就可以了，不过中考如果不是压轴题基本判别式都会是完全平方式，大家注意就是了）
 综上所述，
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取任何实数时，方程总有实数根. 
（2）①∵关于
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的二次函数
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的图象关于
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轴对称，
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∴抛物线的解析式为
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（3）由②知，当
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. （巧妙的将表达式化成两点式，避免繁琐计算）
设
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∵对于
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函数所对应的函数值
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∴抛物线的解析式为
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【例2】关于
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的一元二次方程
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（1）当
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为何值时，方程有两个不相等的实数根；
（2）点
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是抛物线
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上的点，求抛物线的解析式；
（3）在（2）的条件下，若点
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与点
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关于抛物线的对称轴对称，是否存在与抛物线只交于点
[image: image75.wmf]B

的直线，若存在，请求出直线的解析式；若不存在，请说明理由.
【思路分析】第一问判别式依然要注意二次项系数不为零这一条件。第二问给点求解析式，比较简单。值得关注的是第三问，要注意如果有一次函数和二次函数只有一个交点，则需要设直线y=kx+b以后联立，新得到的一元二次方程的根的判别式是否为零，但是这样还不够，因为y=kx+b的形式并未包括斜率不存在即垂直于x轴的直线,恰恰这种直线也是和抛物线仅有一个交点,所以需要分情况讨论,不要遗漏任何一种可能.
【解析】：

（1）由题意得
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当
[image: image80.wmf]5

4

m

<

且
[image: image81.wmf]1

m

¹±

时，方程有两个不相等的实数根.  
（2）由题意得
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（3）抛物线的对称轴是
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  (关于对称轴对称的点的性质要掌握)
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  (这种情况考试中容易遗漏)
     另设过点
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整理得
[image: image98.wmf]2

1

8(10)20

4

xkxk

+--+=


有且只有一个交点，
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    解得
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综上，与抛物线有且只有一个交点
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的直线的解析式有
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【例3】
已知P（
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）是抛物线
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（1）求[image: image108.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)
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的值；
（2）判断关于
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的一元二次方程
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=0是否有实数根，若有，求出它的实数根；若没有，请说明理由；
（3）将抛物线
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的图象向上平移
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是正整数）个单位，使平移后的图象与
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轴无交点，求
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的最小值．
【思路分析】 拿到题目，很多同学不假思索就直接开始代点，然后建立二元方程组，
十分麻烦，计算量大，浪费时间并且可能出错。但是仔细看题，发现P,Q纵坐标是一样的，说明他们关于抛物线的对称轴对称。而抛物线只有一个未知系数，所以轻松写出对称轴求出b。 第二问依然是判别式问题，比较简单。第三问考平移，也是这类问题的一个热点，在其他区县的模拟题中也有类似的考察。考生一定要把握平移后解析式发生的变化，即左加右减(单独的x),上加下减(表达式整体)然后求出结果。
【解析】
(1)因为点P 、Q在抛物线上且纵坐标相同，所以P、Q关于抛物线对称轴对称并且到对称轴距离相等．
所以，抛物线对称轴
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（2）由（1）可知，关于
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（3）由（1）可知，抛物线
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若使抛物线
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轴无交点，只需
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无实数解即可．
由
[image: image135.wmf]2

4

bac

=-

V

=
[image: image136.wmf]168(1)

k

-+

=
[image: image137.wmf]88

k

-

<0，得
[image: image138.wmf]1

k

>


又
[image: image139.wmf]k

是正整数，所以
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【例4】
已知抛物线
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（1）求抛物线的顶点坐标；
（2）若
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轴交于整数点（坐标为整数的点），求此抛物线的解析式．
【思路分析】本题第一问较为简单，用直接求顶点的公式也可以算，但是如果巧妙的将a提出来,里面就是一个关于X的完全平方式,从而得到抛物线的顶点式,节省了时间.第二问则需要把握抛物线与X轴交于整数点的判别式性质[image: image145.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




.这和一元二次方程有整数根是一样的.尤其注意利用题中所给
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（1）依题意，得
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∴抛物线的顶点坐标为
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（2）∵抛物线与
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∴抛物线的解析式为
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【例5】 

已知：关于
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的一元二次方程
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（1）若方程有两个不相等的实数根，求
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的取值范围；

（2）在（1）的条件下，求证：无论
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取何值，抛物线
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轴上的一个固定点；

（3）若
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是整数，且关于
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的一元二次方程
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有两个不相等的整数根，把抛物线
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向右平移
[image: image179.wmf]3

个单位长度，求平移后的解析式．

【思路分析】本题第一问比较简单，直接判别式≥0就可以了，依然不能遗漏的是m－1≠0。第二问则是比较常见的题型.一般来说求固定点既是求一个和未知系数无关的X,Y的取值.对于本题来说,直接将抛物线中的m提出,对其进行因式分解得到y=(mx－x－1)(x+1)就可以看出当x=－1时,Y=0，而这一点恰是抛物线横过的X轴上固定点.如果想不到因式分解,由于本题固定点的特殊性(在X轴上),也可以直接用求根公式求出两个根,标准答案既是如此,但是有些麻烦,不如直接因式分解来得快.至于第三问,又是整数根问题+平移问题,因为第二问中已求出另一根,所以直接令其为整数即可,比较简单.
解：（1）
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（2）证明：令
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